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Анотація. Щеплення рослин помідора представляє значний науковий і 
практичний інтерес, оскільки сприяє підвищенню стійкості рослин до хвороб, 
шкідників, стресових факторів, поліпшує умови живлення і, як наслідок, підвищує 
врожайність культури та сприяє екологізації вирощування. Актуальним є 
вивчення цього питання в умовах закритого ґрунту, зокрема, за вирощування 
в скляних теплицях методом малооб’ємної гідропоніки. Досліди з вивчення 
трьох індетермінантних гібридів помідора Тореро F1, Бартеза F1 й Мерліс F1 
зі щепленням на підщепи Максіфорт F1, ТД-1 F1 і Емперадор F1 проведено в 
теплицях типу «Венло» ПрАТ «Комбінат «Тепличний». Метою досліджень було 
визначити ефективність сорто підщепних комбінувань на індетермінантних 
гібридах F1 помідора. Встановлено, що використання підщеп сприяє збільшенню 
ранньої урожайності в усіх варіантах. Істотно вищу урожайність порівняно 
з нещепленими рослинами в усі роки досліджень отримано в гібриду Тореро 
F1 на підщепі ТД-1 F1 (у середньому за 3 роки 30,4 кг/м2), у гібриду Бартеза F1 на 
підщепі Емперадор F1 (30,53 кг/м2), у гібриду Мерліс F1 також на Емперадорі F1 
(31 кг/м2). Математично достовірної різниці за ранньою урожайністю між 
досліджуваними сорто-підщепними комбінаціями не виявлено. Використання 
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підщеп також покращує біохімічні показники, зокрема, сприяє збільшенню вмісту 
сухих речовин у плодах усіх гібридів на 0,1–0,8 %. Підщепа Емперадор F1 зумовлює 
підвищення вмісту загального цукру в помідорах на 0,3–0,5 % і аскорбінової 
кислоти на 1–4,7 % для всіх досліджуваних прищеп. Уміст нітратів у плодах 
помідора в усіх варіантах не перевищував максимально допустимого рівня 300 
мг/кг. Для збільшення частки раннього врожаю (на 10 липня) у сучасних блокових 
гідропонних зимових теплицях типу „Венло” на рівні 30,4–31,0 кг/м2 з високими 
біохімічними показниками плодів рекомендується застосовувати такі варіанти 
щеплення: Тореро F1 / ТД-1 F1, Бартеза F1 / Емперадор F1, Мерліс F1 / Емперадор F1.

Ключові слова: помідор, гібрид, прищепа, підщепа, сорто-підщепне комбіну-
вання, урожайність, біохімічний склад.

Актуальність. 

Одним із перспективних шляхів 
підвищення урожайності плодів через 
збільшення стійкості рослин помідора 
до хвороб і несприятливих факторів 
вирощування є їхнє щеплення. Цей 
технологічний прийом широко вивча-
ється й застосовується за вирощування 
помідора в теплицях типу «Венло» в 
багатьох країнах світу, а саме: у Нідер-
ландах, Іспанії, Франції, Японії (Singh et 
al., 2017). В Україні дослідження з цьо-
го напряму розпочато лише у 2003 році 
(Ілюк, 2005), а вивчення ефективності 
сорто-підщепних комбінувань на нових 
гібридах F1 помідора за вирощування 
його в теплицях типу «Венло» взагалі 
не проводилось. У деяких тепличних 
господарствах України робляться поо-
динокі спроби налагодити вирощуван-
ня щеплених помідорів. Проте відсут-
ній системний і комплексний підхід до 
цього питання. Як правило, господар-
ства в один сезон використовують лише 
одну підщепу для всіх гібридів, що не 
дає можливості підібрати оптимальні 
сорто-підщепні комбінації, адже вплив 
підщепи на прищепу дуже індивідуаль-
ний і залежить від умов вирощування. 
Бракує також інформації щодо ранньої 
урожайності, яка за рахунок високих цін 

на початку сезону реалізації, є основою 
економічної ефективності вирощування 
культури в закритому ґрунті. Потребу-
ють з’ясування тенденції накопичення 
плодами поживних речовин залежно від 
підщепи в умовах України. 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Щеплення рослин широко застосо-
вували в стародавньому Китаї, Фінікії, 
Єгипті, Греції, Римі та інших країнах. 
Науковою розробкою методів щеплення 
трав’янистих рослин почали займатися в 
другій половині ХVІІІ ст., що висвітлено 
в працях Дюамеля (1758) і Туена (1810). 
Проте надзвичайно широко щеплення 
трав′янистих рослин, зокрема помідора, 
почали вивчати в країнах світу в ХХ сто-
літті. Щеплення проводилися для досяг-
нення різноманітних наукових і практич-
них цілей. Багато питань із морфології, 
фізіології, генетики потребували засто-
сування цього методу. Вважалося, що 
вплив підщепи на прищепу посилює ріст 
і розвиток рослин, підвищуючи у такий 
спосіб продуктивність та якість плодів.

Нині щеплення стало звичним яви-
щем і знаходить усе більше нових при-
хильників. Для деяких видів овочевих 
культур воно являє собою необхідну 
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складову в технології вирощування. Вар-
то також зазначити, що щеплення – це не 
тільки спосіб фітопатологічного захисту, 
а й агрономічний технологічний прийом, 
який дає змогу досягти максимальних 
результатів у несприятливих умовах ви-
рощування. За літературними даними, 
площа щеплених помідорів досягає 75 % 
у Нідерландах, 72,3 % в Іспанії, 50 % у 
Франції (Singh et al., 2017).

Як свідчать джерела літератури, ще-
плення становить значний науковий інте-
рес і є головною темою досліджень бага-
тьох учених, оскільки саме за цієї умови 
можна вирішити численні проблеми ви-
рощування помідора в закритому ґрунті. 
За даними джерел літератури, щеплення 
робить рослини помідора значно стійкі-
шими проти хвороб і шкідників (Spano 
et al., 2020). Крім цього, у щеплених рос-
лин підвищується енергія росту, потенці-
ал продуктивності. На такі рослини мен-
шою мірою впливають стреси, особливо 
порівняно з нещепленими (Khah et al., 
2002; Alzate et al., 2018). Значні відхилен-
ня від оптимальної температури, нестача 
або надлишок вологи, нестача чи передо-
зування мінеральних елементів – усе це 
може спричинити стрес рослин. Завдяки 
щепленню розвивається потужна коре-
нева система, яка забезпечує гетерозисні 
гібриди та гібриди з невисокою енергі-
єю росту достатньою кількістю води й 
елементів живлення, щоби протистояти 
стресам (Singh et al., 2020).

Низка досліджень засвідчили 
зростання урожайності помідора, се-
редньої маси плоду, низки компонентів 
хімічного складу, а також комплексної 
стійкості до вірусу тютюнової моза-
їки, бурої плямистості та фузаріозно-
го в’янення за використання щеплен-
ня (Guimaraes et al., 2019; Soare et al., 
2018). Це відбувається, у тому числі, і 
внаслідок поліпшення засвоєння еле-
ментів живлення, особливо Ca, P, S 

та Mg (Gratao et al., 2015). На підставі 
зведеного аналітичного аналізу 159 пу-
блікацій із вивчення 949 варіантів ще-
плених і нещеплених рослин помідора 
встановлено, що урожайність щепле-
них була суттєво вищою в 65 % випад-
ків, і в середньому за всіма даними зро-
стала на 37% (Grieneisen et al., 2018).

Наразі понад 1/3 рослин теплич-
них помідорів вирощують на підщепах 
Максіфорт F1 й БьюфортF1. На ці дві 
підщепи припадає понад 90 % ринку, 
що пояснюється позитивним впливом 
останніх – підвищеною стійкістю рос-
лин помідора проти вірусів і збудників 
грибних хвороб, таких як Verticillium, 
посиленим ростом рослин і, як резуль-
тат, надбавкою врожаю. Гібрид Максі-
форт F1 використовувався і як підщепа 
для баклажана (Chaudhari et al., 2016).

Досліджено, що щеплення впливає 
на біохімічні показники плодів. Під час 
дегустації плодів щеплених рослин 
помідора на пасльоні виявилося, що 
ці плоди солодші на смак порівняно 
з контролем. Як показав паралельно 
проведений біохімічний аналіз, вміст 
цукру в плодах помідора зі щеплених 
рослин був більшим, ніж у контролі 
(Sora et al., 2019; Каримов и др., 2019).

На сучасному етапі метод щеплення 
овочевих культур застосовують для під-
вищення стійкості рослин проти хвороб 
і несприятливих умов вирощування, 
збільшення їхньої продуктивності через 
використання стійких підщеп. Як уже 
зазначалося, перевагою щеплених рос-
лин є стійкість, якої вони набувають зав-
дяки підщепі. Крім цього, розвивається 
міцніша, а, головне, стійкіша проти хво-
роб і шкідників коренева система. Через 
утворення потужної кореневої системи 
щеплені рослини дістають додаткові 
сили для росту, збільшується врожай-
ність і товарна якість плодів порівняно 
з нещепленими.
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Отже, з огляду на все вищеза-
значене впровадження у виробни-
цтво вирощування щеплених рослин 
сприятиме зменшенню використання 
засобів захисту рослин і, як наслідок, 
вирощування екологічної продукції. 

Проте, на думку M. Edelstein, поряд 
зі значними перевагами щеплення є й 
проблеми, а саме: додаткова вартість на 
проведення щеплення, несумісність при-
щепи з підщепою. На випадок значної не-
сумісності спостерігається фізіологічний 
дисбаланс у рослині, що негативно впли-
ває на зав’язуваність плодів, їхню якість, 
зменшення врожайності (Edelstein, 2004). 
Кожна підщепа має індивідуальний вплив 
на гібрид-прищепу, який значною мірою 
залежить від умов вирощування (Goto et 
al., 2013). Тому підбір оптимальних сор-
то-підщепних комбінувань для кожного 
гібриду є основним агротехнічним захо-
дом, який визначає ефективність виро-
щування сільськогосподарських культур 
способом щеплення.

Мета дослідження. Визначити 
ефективність сорто-підщепних ком-
бінувань на індетермінантних гібри-
дах F1 помідора.

Матеріал і методи 
дослідження.

Досліди проводили в сучасних бло-
кових гідропонних зимових теплицях 
типу „Венло” ПрАТ „Комбінат „Те-
пличний” із комп’ютерним регулюван-
ням мікроклімату та застосуванням кра-
плинного поливу впродовж 2015 – 2017 
рр. Експериментальна частина роботи 
виконана згідно з «Методикою дослід-
ної справи в овочівництві і баштанни-
цтві” (Бондаренко & Яковенко, 2001).

Варіанти дослідів розміщували ме-
тодом рендомізації в триразовій пов-
торності. Площа облікової ділянки 5,6 
м2. Розсаду на постійне місце висад-

жували у фазі 9–11 справжніх листків. 
Схема розміщення рослин по 4 шт. на 
1 мат 100×20×7,5 см. Об’єм субстрату 
під однією рослиною 3,75 л. Густота 
стояння рослин – 2,5 шт/м2. Кількість 
рослин на обліковій ділянці – 14 шт.

Технологія вирощування рослин у 
досліді відповідала сучасним вимогам 
для ранньостиглих гібридів та була 
однаковою для всіх варіантів. Збиран-
ня плодів проводили у фазах бурої та 
рожевої стиглості, три рази на тиж-
день. Урожайність обліковували ваго-
вим методом окремо з кожної ділянки 
за варіантами та повтореннями.

Визначали такі основні біохімічні 
показники отриманої продукції: вміст 
сухої речовини в плодах (методом вису-
шування наважки за температур 105 °С 
до постійної маси) – ГОСТ 13586.5-93, 
загальний цукор – за Бертраном (ГОСТ 
8756.13-87), аскорбінова кислота – йо-
дистим калієм за Муррі (ГОСТ 14556-
89), загальну кислотність – методом 
титрування витяжки з плодів розчином 
лугу і її загальну кількість перерахову-
вали на яблучну кислоту. Вміст нітра-
тів встановлювали іонметричним ме-
тодом за допомогою іонселективного 
електроду ЭИМ-11 та іоновимірюваль-
ного приладу ЭВ-74 (ГОСТ 5048-89).

Статистичну обробку отриманих 
даних здійснювали на комп’ютері за 
допомогою програм Агростат, Exel 
та методикою, що викладена в працях 
Б. А. Доспєхова і О. Г. Близнюченко.

Результати дослідження. 

Досліджено особливості форму-
вання ранньої урожайності помідора 
за впливу підщеп іноземної селекції 
Максіфорт F1, ТД-1 F1, Емперадор F1 в 
умовах IV світлової зони. Саме рання 
урожайність значною мірою зумовлює 
економічну ефективність використан-
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ня скляних теплиць, оскільки ціна на 
овочі у весняний період є найвищою, 
і продукція меншою мірою конкурує 
з вирощеною в значно менш капітало-
ємких плівкових теплицях, а згодом і у 
відкритому ґрунті. Згідно «Методики 
дослідної справи в овочівництві і баш-
танництві” (Бондаренко & Яковенко, 
2001) ранню урожайність прийнято об-
ліковувати станом на 10 липня.

Використання підщеп за вирощу-
вання гібрида Тореро F1 сприє зрос-
танню ранньої урожайності в серед-
ньому за 2015 – 2017 рр. на 4,1–6,4 % 
порівняно з нещепленими рослинами 
(табл. 1). Найвищим показником ха-
рактеризувалося сорто-підщепне ком-
бінування Тореро F1 / ТД-1 F1  – 30,4 
кг/м2, що на 1,8 кг/м2 істотно більше за 
контроль. Цікаво, що лише цей гібрид 
математично достовірно переважав 
контроль в усі роки досліджень. На-
двишка урожайності до контролю за 
використання підщеп Максіфорт F1 і 
Емперадор F1 знаходиться у межах по-
хибки досліду в усі роки досліджень.

Ефект від використання підщеп за 
вирощування гібриду Бартеза F1 був ви-
щим, порівняно з Тореро F1, оскільки 
рання врожайність у середньому за 3 
роки зростала на 7–10,7 % порівняно з 
нещепленими рослинами. Аналізуючи 
результати за роками, варто зазначити, 
що надвишка урожайності до контролю 
була математично достовірною в пере-
важній більшості випадків. Винятком 

була лише підщепа ТД- F1 у 2016 році й 
Максіфорт F1 у 2017 році, де збільшення 
урожайності не було математично до-
стовірним. Вплив підщепи Емперадор 
F1 забезпечував достовірне збільшення 
урожайності в усі роки досліджень, від-
повідно, таке сорто-підщепне комбіну-
вання сприяло формуванню найвищої 
середньої урожайності – 30,53 кг/м2, пе-
реважаючи контроль на 2,96 кг/м2.

Сорто-підщепні комбінування з 
гібридом Мерліс F1 відзначалися се-
реднім ефектом, порівняно з іншими 
досліджуваними гібридами, забезпечу-
ючи зростання урожайності на 5,1–9 % 
до контролю. Тут також лише підщепа 
Емперадор F1 створювала умови для 
математично достовірного збільшення 
урожайності в усі роки досліджень. У се-
редньому врожайність цього сорто-під-
щепного комбінування була найвищою 
– 30 кг/м2, переважаючи контроль на 2,57 
кг/м2. Надвишка ранньої урожайності 
на підщепі ТД- F1 знаходилась у межах 
похибки досліду в усі роки досліджень, 
а на Максіфорт F1 – у 2016 і 2017 роках. 

Математично достовірної різниці 
за ранньою урожайністю між дослі-
джуваними сорто-підщепними комбі-
націями не виявлено.

Отже, нами встановлено, що 
вплив підщепи на гібрид щодо фор-
мування ранньої урожайності є інди-
відуальним і залежить як від самого 
сорто-підщепного комбінування, так 
і від умов року вирощування.

Схема досліду
Прищепи: Тореро F1, Бартеза F1, Мерліс F1.

Підщепи: Максіфорт F1,ТД-1 F1, Емперадор F1.

Тореро F1  (контроль) Бартеза F1    (контроль) Мерліс F1  (контроль)
Тореро F1 / Максіфорт F1 Бартеза F1 / Максіфорт F1 Максіфорт F1 / Мерліс F1

Тореро F1 / ТД-1 F1 Бартеза F1 /  ТД-1 F1 Мерліс F1 /  ТД-1 F1

Тореро F1 / Емперадор F1 Бартеза F1 / Емперадор F1 Мерліс F1 / Емперадор F1
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За результатами наших дослі-
джень встановлено, що підщепи 
впливали на прищепи та відповідно 
на якість плодів. За біохімічним скла-
дом плоди помідора суттєво різнили-
ся між собою залежно від сорто-під-
щепного комбінування (табл. 2).

Уміст сухої речовини за викори-
стання щеплення істотно зростав в 
усіх варіантах: у гібрида Тореро F1 – на 
0,3– 0,7 %, у Бартеза F1 – на 0,1–0,5 % 
і в Мерліс F1 – на 0,3–0,8 %. Найбіль-
ший уміст сухої речовини виявився в 
плодах гібридів Тореро F1 та Мерліс 
F1, щеплених на підщепу Емперадор 
F1, який становив 5,8, та 6,2 % відпо-
відно, що на 0,7 та 0,8 % більше, ніж у 
нещеплених рослин. Для гібриду Бар-
теза F1 найкращий варіант за вмістом 
сухої речовини (5,5 %) виявлено за ви-
користання підщепи Максіфорт F1, що 
на 0,5 % більше за контроль. 

Загальних тенденцій із накопи-
чення цукрів залежно від щеплення 
не виявлено. Так, сорто-підщепні 
комбінації Тореро F1 з ТД-1 F1 і Емпе-
радор F1 сприяли істотному збільшен-
ню вмісту загальних цукрів, у Максі-
форт F1 – зменшенню. На Бартезу F1 
й Мерліс F1 за цим параметром пози-
тивно впливали Максіфорт F1 і Емпе-
радор F1. Тобто підщепа Емперадор 
F1 сприяла збільшенню накопичення 
загальних цукрів у всіх варіантах. У 
середньому найбільше накопичували 
плоди помідора за впливу сорто-під-
щепної комбінації Тореро F1 / ТД-1 F1 
й Тореро F1 / Емперадор F1 (3,0 %), 
Бартеза F1 / Максіфорт F1 (3,0 %) та 
Мерліс  F1 / Емперадор F1 (3,3 %), що 
на 0,3-0,5 % більше за контроль.

Аналогічні тенденції виявлено й 
щодо накопичення аскорбінової кисло-
ти. Тобто підщепи так само, як і на кіль-

1. Урожайність ранньої продукції індетермінантних гібридів помідора 
за використання сорто-підщепних комбінувань, 2015 - 2017 рр.

Варіант Урожайність станом на 10 липня, кг/м2

Прищепа  (гібрид) Підщепа 2015 р. 2016 р. 2017 р. Середнє
Тореро F1  (контроль) – 28,2 27,9 29,6 28,57

Тореро F1 
Максіфорт F1 29,9 29,2 30,1 29,73

ТД-1 F1   30,2 29,6 31,4 30,4
Емперадор F1 29,8 29,1 30,5 29,8

НІР05 1,8 1,6 1,9
Бартеза F1  (контроль) – 28 27,2 27,5 27,57

Бартеза F1 
Максіфорт F1 30,9 29,5 29,4 29,93

ТД-1 F1   29,7 29 29,8 29,5
Емперадор F1 31,1 29,6 30,9 30,53

НІР05 1,6 1,8 1,9
Мерліс F1  (контроль) – 28,3 27,8 29,2 28,43

Мерліс F1 
Максіфорт F1 31,1 29,7 31,2 30,67

ТД-1 F1   29,7 29 30,9 29,87
Емперадор F1 31,4 29,9 31,7 31

НІР05 2,1 1,9 2
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кість загального цукру, впливали на 
збільшення чи зменшення вмісту цього 
елемента. Високий уміст аскорбінової 
кислоти відмічено в гібрида Тореро F1 
(18,7 мг/100 г) і Мерліс F1 (20,4 мг/100 
г), щеплених на підщепу Емперадор F1 
та в гібрида Бартеза F1 (19,0 мг/100 
г), щепленого на Максіфорт F1 – відпо-
відно на 3,2, 4,4 та 1,8 мг/100 г більше, 
ніж у нещеплених рослин. 

За вмістом загальних кислот дослі-
джувані варіанти знаходилися на рівні 
контролів і по досліду даний показник 
коливався в межах від 0,37 до 0,47 %. 
Але й тут підщепа Емперадор F1 зумов-
лювала найбільшу загальну кислотність 
у плодах усіх досліджуваних гібридів. 

Оптимальне співвідношення цу-
крів (сума) і кислот, яке свідчить про 
збалансованість смакових якостей 

плодів помідора,  виявлено у варіанта 
Тореро F1 / Емперадор F1, Бартеза F1 / 
Максіфорт F1 й Мерліс F1 / Максі-
форт F1, (цукрово-кислотний коефіці-
єнт становив 6,9, 7,3 і 7,4 відповідно). 
Варто зазначити, що використання 
щеплення сприяло істотному зрос-
танню, порівняно з контролем, цу-
крово-кислотного коефіцієнта в усіх 
варіантах, окрім Бартеза F1/ ТД-1 F1.

Вміст нітратів у плодах помідора 
у всьому досліді не перевищував мак-
симально допустимого рівня 300 мг/
кг і коливався в межах 37,1–73,9 мг/
кг. Також нами відзначено, що вико-
ристання щеплення істотно знижува-
ло накопичення нітратів. Винятком 
була підщепа Максіфорт F1 для гібри-
дів Бартеза F1 й Мерліс F1, де цей по-
казник істотно зростав.

2. Основні біохімічні показники плодів індетермінантних гібридів помідора 
за використання сорто-підщепних комбінувань, середнє за 2015 – 2017 рр.

Гібриди
та сорто-підщепні комбі-
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г

Тореро F1 (контроль) 5,1 2,7 15,5 0,45 6,0 61,3
Тореро F1 / Максіфорт F1 5,4 2,6 14,3 0,43 6,2 52,0
Тореро F1 / ТД-1 F1 5,6 3,0 17,6 0,45 6,7 49,7
Тореро F1 / Емперадор F1 5,8 3,0 18,7 0,46 6,9 37,1
НІР05 0,16 0,41 2,42 0,02 0,21 5,54
Бартеза F1 (контроль) 5,0 2,6 17,2 0,39 6,7 70,7
Бартеза  F1 / Максіфорт F1 5,5 3,0 19,0 0,41 7,3 73,9
Бартеза F1 / ТД-1 F1 5,1 2,4 15,4 0,37 6,5 61,0
Бартеза F1 / Емперадор F1 5,4 2,9 18,2 0,42 6,9 54,5
НІР 05 0,09 0,11 2,80 0,04 0,69 3,27
Мерліс F1 (контроль) 5,4 2,8 16,0 0,46 6,1 57,8
Мерліс F1 / Максіфорт F1 6,0 3,2 18,7 0,43 7,4 63,3
Мерліс  F1 / ТД-1 F1 5,7 2,8 15,9 0,44 6,4 55,2
Мерліс  F1 / Емперадор F1 6,2 3,3 20,4 0,47 7,0 47,9
НІР 05 0,16 0,08 1,03 0,03 0,31 4,51
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Висновки і перспективи. 

Встановлено, що використання під-
щеп сприяє збільшенню ранньої уро-
жайності в усіх варіантах. Істотно вищу 
урожайність порівняно з нещепленими 
рослинами в усі роки досліджень от-
римано в гібриду Тореро F1 на підщепі 
ТД-1 F1 (у середньому за 3 роки 30,4 кг/
м2), у гібриду Бартеза F1 на підщепі Ем-
перадор F1 (30,53 кг/ м2), у гібриду Мер-
ліс F1 також на Емперадорі F1 (31 кг/м2). 
Математично достовірної різниці за 
ранньою урожайністю між досліджу-
ваними сорто-підщепними комбінація-
ми не виявлено. Використання підщеп 
також покращує біохімічні показники, 
зокрема, сприяє збільшенню вмісту су-
хих речовин у плодах усіх гібридів на 
0,1–0,8 %. Підщепа Емперадор F1 зу-
мовлює підвищення вмісту загального 
цукру в помідорах на 0,3–0,5 % і аскор-
бінової кислоти на 1–4,7 % для всіх 
досліджуваних прищеп. Уміст нітратів 
у плодах помідора в усіх варіантах не 
перевищував максимально допусти-
мого рівня 300 мг/кг. Для збільшення 
частки раннього врожаю (на 10 липня) 
у сучасних блокових гідропонних зи-
мових теплицях типу „Венло” на рівні 
30,4–31,0 кг/м2 з високими біохімічни-
ми показниками плодів рекомендується 
застосовувати такі варіанти щеплення: 
Тореро F1 / ТД-1 F1, Бартеза F1 / Емпера-
дор F1, Мерліс F1 / Емперадор F1.
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Abstract. Tomato graŌing has a considerable scienƟfic and pracƟcal interest, because it promotes 

plant resistance to illnesses, pests, stress factors, improves nourishment condiƟons and as a result 
increases crop yields and contributes to the greening of culƟvaƟon. The study of this issue is actual for the 
indoor ground condiƟons, parƟcularly, for growing in glass greenhouses using low-volume hydroponics 
method. Experiments for studying three indeterminate hybrids of tomatoes Torero F1, Barteza F1 and 
Merlice F1 with graŌing on rootstocks Maxifort F1, TD-1 F1 і Emperador F1 were conducted in the 
“Venlo” type on Private Joint Stock Company «Сombinat «Teplychnyy» («Комбінат «Тепличний»). 
The main goal of the experiments was to find out the efficiency of varietal-rootstocks combinaƟons on 
the inderterminate hybrids F1 tomato. Consequently, the usage of rootstocks promotes the increase in 
early yield in all opƟons. Significantly higher yield compared to the plants that were not rootstocked 
during all the years of research, was goƩen from the Toreto F1 hybrid on the TD-1 F1 rootstock (in 
general during 3 years 30,4 kilograms per square meter), from Merlice F1 hybrid on Emperador F1 
(31 kg per square meter). MathemaƟcally significant difference in early yield between the studied 
culƟvar-rootstock combinaƟons was not found. The usage of the rootstocks also improves biochemical 
indicators, parƟcularly, contributes to the increasing the dry maƩer content in the fruits of all hybrids by 
0.1-0.8%. Emperador F1 rootstock causes an increase in the total sugar content in tomatoes by 0.3-0.5% 
and ascorbic acid by 1-4.7% for all studied rootstocks. It is recommended to use such graŌing opƟons as 
Torero F1/ TDß1 F1; Barteza F1 / Emperador F1; Merlice F1 / Emperador F1 with a view to increasing the 
share of early yield (10th July) in modern block hydroponic winter greenhouses of the “Venlo” type at 
the level of 30,4-31,0 kilograms per square meter with high biochemical indicators of fruits. 
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